LALLEMAGNE |
UNE GRANMDE PUISSANCE

Quelle est I'identité de I’ Allemagne, son unité ?

2 L’Allemagne n’ani unité naturelle, ni limites naturelles : elle s étire des rivages de la mer
du Nord aux contreforts des Alpes, en juxtaposant une grande variété de paysages.

< Fondée sur I'unité linguistique, I” unité politique fut tardive, et les frontieres constamment
modifiées tout au long de I" histoire et notamment au XX " siécle.

2 L’unitédel’ Allemagne et son originalité sont le fait des hommes et surtout de la
puissance économique, avec son impact spatial, urbain et industriel.

La puissance est définie comme « I’ aptitude a exercer une domination, qu’ elle corresponde a une
volonté de puissance ou qu’ €lle exploite une situation de déséquilibre ».

= Or I’ Allemagne est redevenue avec laréunification la premiére puissance
démographique européenne, elle possede les trois éléments de lapuissance : «I'or » (le
Deutschmark, de grandes réserves), le « fer » ( la Ruhr et Krupp en ont fait une grande
puissance industrielle), « I’ opinion » (cohésion socioculturelle et puissance des groupes
de presse). Elle fut méme longtemps présentée comme un modéle d’ efficacité et de
réussite.

= Depuis quelques années des difficultés se sont multipliées : le chdmage s’ est
considérablement développé, la reprise moins vigoureuse gu’ ailleurs en Europe. Le
poids de laréunification n’est il pas trop lourd ? Remet-€elle finalement en question la
puissance alemande ?

Pour s efforcer de répondre a cette question et savoir s I’ Allemagne est encore une grande
puissance, il faut en définir les fondements, les manifestations dans le monde et I’ Europe, mais

auss les foyers et leur dynamique.
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|. LESFONDEMENTSDE LA PUISSANCE ALLEMANDE

A.LA PREMIERE PUISSANCE DEMOGRAPHIQUE EUROPEENNE !

1°) Un territoire densément peuplé et urbanisé

a) Le poids du nombre

1. 82,4 millions d’ habitants

2 L ’Allemagne réunifiée depuis 1990 dépasse largement le « club des 60 millions « (F, 1,
GB). C'est désormais le pays le plus peuplé d’ Europe, Russie exceptée
« Forte densité : 230.8 habitants au kn’
= Niveau de vie moyen trés élevé : RNB = 23560 $/habitant en 2001
< |l faut y rgjouter Autrichiens, Suisses alémaniques et minorités d’ Europe de I’ Est soit 100
millions de personnes de culture allemande.

2. Répartition des hommes

> Deux axes atres forte densité, jalonnés de nombreuses villes importantes
L’ axe nord-sud de |’ espace rhénan
L’ axe est-ouest des Borde, au sud de laplaine d’ Allemagne du nord, qui se
divise en deux branches vers |’ est, I’une vers Leipzig au sud, I’ autre vers
Berlin au nord
LaRuhr est al’intersection de ces deux lignes

2 Deux axes secondaires de densité moins forte
Au sud la diagonale Stuttgart Munich
Au nord, lelittoral de laBaltique et de lamer du nord, articulé sur le pdle de
Hambourg

2 Lesespaces faiblement peuplés sont périphériques : montagnes du sud et marges des

monts de Boheme au sud-est

3. Evolution récente

= Affaiblissement démographique des vieilles régions industrielles (accroi ssement naturel
négatif et migration vers des horizons plus attractifs)
= Attraction vers les régions dynamiques de |’ ouest et du sud

b) Une urbanisation omniprésente

1. Un taux d' urbanisation de 87 %

= Il est méme a9l % s I’ on retient le critére francais de 2000 habitants agglomérés au
chef lieu de lacommune
= Une ancienne tradition urbaine et un maillage des villes qui constitue une trame serrée
qui structure leterritoire, avec de vastes aire urbanisées et des espaces ruraux tres
marqués par la périurbanisation
= Trois villes millionnaires seulement :
= Berlin 3.8 millions
= Hambourg 2.7 millions
= Munich 2.4 millions
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= Sept agglomérations millionnaires

= 12 villes comprises entre 500 000 et un million d’ habitants
= 19 villes comprises entre 200 000 et 500 000 d’ habitants
= De nombreuses conurbations et nébuleuses urbaines

2. Caractéeres

2.1. Al'ouest

= gros effort de reconstruction dans les années 1950
= efforts de rénovation dans les années 60 des petites et des grandes villes, avec
amélioration de I’ environnement (zones piétonnes, espaces verts ...)
= gentryfication des centres-villes dans les années 80
= périurbanisation avec extension des périphéries urbaines résidentielles ET
déconcentration secondaire et tertiaire
22. Al'est

= vieillissement du parc immobilier
= grands ensembles collectifs dans les années 70
= efforts de rénovation urbaine aujourd’ hui

2°) La qualité des ressour ces humaines

a) La qualité de la cohésion sociale ou socioculturelle

1. Lacohésion sociae expligue laréussite alemande

2 Un fondement culturel : I'idée de germanité, beaucoup plus chargée de sens que I'idée de
francophonie, notamment sur le plan de la culture
= L’allemand fait partie du groupe des langues germaniques
= L’émergence d’ une langue écrite commune est le fruit de la traduction de la Bible par
Luther
= Lalangue a été le point commun et letrait d’ union qui a assuré la cohésion de la nation
s longtemps divisée au cours de | histoire
o Des aspects sociaux originaux :
= Discipline dans lavie collective (rares déviances) et dans |’ organisation du travail,
héritée de la discipline prussienne
= Recherche de I’ efficacité
= Consensus social

2. Lacohésion sociale : principal objectif de « |’ économie sociale de marché »

2.1. Lesfondements historiques :

= Tradition paternaliste des grandes entreprises depuis le XIX*™siécle

= Puissance et réformisme des syndicats
laDGB , Fédération des syndicats allemands, compte 9 millions d’ adhérents
en 1995
40 % des travailleurs sont syndiqués

= Ancienneté du dialogue social

= Lanégociation est permanente dans chague branche et les syndicats sont

réalistes, pragmatiques ; ¢’ est une garantie de paix sociale
lagreve est vraiment considérée comme I’ ultime recours et elles sont trés
rares ... maistres dures, car laforce financiere des syndicats leur permet de
soutenir des greves longues massivement suivies




[Allemagne] page 4/31

2.2. Les principes

= Régulation du marché par I'intervention de I’ état
Aide aux entreprises par octroi d’ avantages fiscaux
Aide alarestructuration des branches en difficulté
Aide au développement des secteurs de pointe
Aide alarecherche et al’ exportation
= Libreentreprise
= Protection sociale des individus avec un systeme tres performant qui réduit les
écarts sociaux et conféere au pays une cohésion sociale importante.

2.3. Les Moyens

= Systéme de conventions collectives:

— accords négociés passés entre les syndicats de salariés et les représentants du
patronat par branches industrielles portant sur les conditions de travail, de
rémunération, de formation, de promotion ...

= Systéme de la cogestion dans les grandes entreprises

— Dans les entreprises de plus de 1000 saariés, le Conseil d’ Etablissement associe les
dirigeants et les représentants du personnel et traite essentiellement des questions
sociales

2.4. Avantages et inconvéenients du systéme

= Des négociations longues dures, des accords souvent colteux

= Maisauss
lagarantie de lapaix sociale
la progression du niveau de vie et de la protection sociale pendant des
décennies
une responsabilisation des acteurs économiques et sociaux qui évite une
intervention de I’ éat dans les décisions

= Probleme : remise en cause actuelle par le patronat qui la juge incompatible
Avec le colt de laréunification
Avec |es orientations néolibérales des économies concurrentes

b) La formation :

> Précocité de I’ alphabétisation et du dével oppement de la culture (Luther et laBible)
2 Qualité de I’ enseignement dont le modéle s’ est diffusé jusgu’ en Russie.
— Formation générale et professionnelle sont associées dans un systéme dual
d’ apprentissage en alternance avec enseignement théorique ( financé par les lander)
et expérience en entreprise : 590 000 jeunes sont concernés
— modele remis en cause aujourd’ hui par I’ évolution technologique, mais qui est tout
de méme al’ origine d’ un chbmage réduit des jeunes (meilleur score européen) et
d’ une certaine cohésion sociale (1/3 des patrons auraient été des apprentis)
2 Gestion tres rigoureuse de la population active combinant dipldmes reconnus et formation
continue ( université populaire développée par les syndicats).
— L’éite du monde industriel n’est pas formée par des Grandes Ecoles mais dans les
grandes entreprises.

¢) Une remarqguable gestion des besoins en travailleurs.

2 Elle explique largement ce qu’ on a abusivement appelé le « miracle économique
Allemand ».

2 LaRFA est passée de 40 a 60 millions d’ habitants de 1949 a 1989 gréce ala population
étrangere qui assure une grande mobilité.

1. L’immigration germanique
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1.1. Afflux des Allemands aprés la guerre

= Arrivée des rapatriés de I’ ancien Reich ou d’ autres pays entre 1945 et 1949, expul sés et
réfugiés : prés de 9 millions d'individus au total s’ accumulant dans les zones
d’ occupation occidentale, main d’ oauvre nombreuse, et totalement démunie,
relativement bon marché aussi

= On aensuite utilisé lesréfugiés de laRDA de 1949 a 1961 : 2.7 millions au total, main
d’ cauvre souvent jeune et qualifiée fuyant I’ univers communiste jusqu’a |’ édification du
mur de Berlin qui a blogué le processus.

2.2. Lareprise des flux aprés 1989

= Les Allemands d’ Europe centrale et orientale ont usé de leur droit de retour inscrit dans
la constitution

= Certains sont des « Allemands étrangers », ruraux et pauvres, ne parlant pas allemand,
venant de Russie ou de Pologne ; le gouvernement s efforce d’ aider au maintien sur
place de ces populations

= Les Allemands de I’ Est ont dans un premier temps migré vers I’ Ouest mais ce flux s est
aujourd’ hui ralenti ; en revanche les migrations ouest-est se renforcent

2. Lerecours alamain d’ ceuvre étrangére

2.1. Historigue

= On eut recours aux travailleurs étrangers d ' origine méditerranéenne : italiens, grecs,
yougoslaves (18.3 % des étrangers en 1997, turcs surtout (28 % des étrangers en 1997),
main d’ cauvre éminemment compressible en cas de besoin.
= Coup d'arrét alapolitique d' immigration en 1973
= Du fait de I’ autorisation des regroupements familiaux
= Dufait auss de |’ accroissement sur place de cette population
= De besoins devenus plus modestes du fait de la conjoncture (croissance plus
faible)

2.2. Les étrangers aujourd’ hui :

= Originaires de Pologne ou de Roumanie, ils ne viennent que pour de courts
sgours : ils assurent les chantiers de la Postdammerplatz a Berlin par exemple, le
plus souvent au "noir".
= Lesautres sont des demandeurs d asile en provenance de Y ougoslavie, de
Roumanie ou de Turquie. (droit d'asile restreint en 1993, mais |’ Allemagne recoit
encore 50 % des demandes de |’ UE)
= |Issont autotal 7.3 millions et représentent 8.9 % de la population totale, soit 1.5
millionsde plusqu’il y a5 ans.
27 % sont desturcs
25 % sont originaires de I'UE
14 % sont yougoslaves
= Lesclandestins, originaires surtout d’ Europe centrale, sont estimésa 1 ou 2
millions
= L’attractivité de I’ Allemagne est donc tres forte mais des flambées de violence
sporadigues s exercent contre les étrangers, surtout al’ Est, largement condamnées
par | opinion.

3. Droit du sang et droit du sol

= Laconsgtitution de I’ Allemagne fédérale s’ est appuyée sur le droit du sang et sur laloi
de 1913

— Pas de naturalisation des immigrés non-Allemands
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= Le nouveau code de lanationalité allemand qui introduit le droit du sol est entré en
vigueur le ler janvier 2000.

= Cetteloi concerne de pres les gens d’ origine turque vivant en Allemagne,
puisqu’ils représentent la premiere communauté étrangére (2,3 millions de
personnes et 2,8 % de la population totale)

= Chague année, 100 000 enfants naissant de parents turcs auront désormais droit a
la nationalité allemande.

= 750 000 personnes d origine turque devraient adopter la nationalité allemande
d'ici 22002

3°) Leslimites: levieillissement de la population

a) Lesfaitset leur origine

= Effondrement précoce de la fécondité (1.3 aujourd’ hui) al’ Ouest comme al’ Est et
allongement de I’ espérance de vie (80 pour les femmes et 73 pour les hommes)
= Des indicateurs préoccupants

Taux de fécondité 2001 1.3
Taux de Natalité 2001 9.1 pour mille
Taux de mortalité 2001 10 pour mille

Faible proportion de moins de 20 ans: 21.6 % en 1994
= Forte proportion de plus de 65 ans: 21,5 %

= Méme |’ Allemagne de I’ Est, qui avait connu un sursaut démographique expliquant le
plus grand nombre de jeunes de 10 a 20 ans, connait aujourd’ hui un effondrement de sa
natalité (désarroi économique, départ de nombreux jeunes, disparition des creches) a ...
5,6 pour mille!

= Ce phénomeéne est une conséquence de la prospérité : I’ enfant est une géne pour des
consommateurs qui privilégient logement, automobile et confort et qui sont les premiers
touristes du monde. Les familles nombreuses s écartent du modele!

b) Des conséquences préoccupantes avec un affaiblissement relatif

<2 Levidllissement pose des problémes semblables a ceux des autres pays riches:
= Non-renouvellement des générations et diminution de la population
= Difficultés de financement du systéme de protection sociale notamment pour la
santé publique
= Le probléme du financement des retraites est plus dramatique encore que chez
Nous.
Aujourd’ hui on compte 35 retraités pour 100 actifs
Dans 30 ans on comptera 71 retraités pour 100 actifs
= Moindre capacité d' adaptation, moindre dynamisme
= Nécessaire recours al’immigration

B. FORCESET FAIBLESSESDE LA MISE EN VALEUR DE L’'ESPACE
—» 357 000 km?, 5°™ rang européen

1°) Réle historigue et désormais secondaire des matiér es premieres

= L’ Allemagne ne dispose plus des matiéres premiéres qui ont fait sa fortune lors de la
lere révolution industrielle : charbon, lignite, sel, sont d’un intérét économique
secondaire
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a) Le Charbon

= Les mines de laRuhr, de Sarre, et de Silésie ferment les unes apres les autres
= la production diminue

= 100 Millions de tonnes de houille en 1956 avec 500 000 mineurs.

= 28 millions de tonnes en 2002 aujourd’ hui avec 40 000 emplois
= |’ exploitation n’est en fait plus guére rentable

b) Le lianite

= Deux grands gisements: al’Ouest de Cologne et prés de Leipzig.

= Une exploitation dévastatrice, méme a cidl ouvert

= Une production en déclin, (187 millions de tonnes), utilisée essentiellement dans
les centrales thermiques localisées sur les gisements mémes

¢) Manque d’ hvdrocarbures

= Absence quasi totale de pétrole
= Insuffisance des gisements de gaz naturel de laplaine d’ Allemagne du Nord

d) Réle marainal des matiéres premiéres minérales

= Rdle historique des gisements métalliques des massifs anciens aujourd’ hui abandonnés
mais al’origine d’ une tradition industrielle remontant au moyen-age
= R0le trés secondaire aujourd’ hui des quel ques gisements de minerais chimiques de la
plaine du Nord : sel et potasse
2 L’Allemagne importe aujourd’ hui les deux tiers de son énergie et des matiéres premiéres
avec son mark fort.
2 30 % del énergie électrique est fournie par le nucléaire, malgré I’ opposition vigoureuse
des écologistes ; I" essentiel de la production électrique est d’ origine thermique classique,
apartir du charbon et du lignite, ce qui engendre une forte pollution atmosphérique.

2°) Un milieu natur el difficile mais un secteur aaro-alimentair e puissant

a) Un secteur marainal mais efficace

1. Des conditions naturelles e plus souvent contraignantes

= Une proportion modeste de terroirs favorables : sols loessiques, vallées alluviaes
et régions abritées.

= Une proportion importante de terroirs difficiles : sols acides, régions
montagneuses

= Des contraintes climatiques : brutalité des contrastes thermiques du fait de la
continentalité et longueur de I’ hiver avec la latitude

2. Une agriculture inégale mais efficace

= Un bilan inégal
= Des productions insuffisantes pour les légumes, les fruits, les vins, les graisses
végétales
= Couverture des besoins du pays dans les domaines céréalier, betteravier et des
produits d’ élevage
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= Intégration dans une filiére agro-alimentaire dominée par de grands groupes
performants et exportateurs (Bahlsen)

= Agriculture qui bénéficie largement de la politique agricole commune et recoit
d’importantes subventions

b) Les nuances réaionales

1. L’ opposition Est-Ouest

1.1. AI’Quest : une structure en petites exploitations

= Taille moyenne des exploitations : 20 ha (90% ont moins de 50 hectares)
= Spécialisation et intensivité avec un bon encadrement scientifique et matériel
= Exploitations familiales avec 58 % de double activité
= co(its de production trop élevés et problémes de suréquipement
1.2. AI'E4t, une structure en grandes exploitations

= Laréunification a permis d’ augmenter de 50 % la SAU

= Privatisation et restructuration ; les grandes exploitations collectives ont été
démantelées mais les exploitations restent de grande taille : Superficie moyenne de 300
ha (93 % d’ exploitations de plus de 100ha)

= Probléme : recréer des entrepreneurs

= A terme, ces entreprises, gérées selon des méthodes modernes deviendront des acteurs
puissants sur le marché et renforceront le poids de I’ Allemagne au sein de I’ UE

2. Lesrégions agricoles

2.1. Forte homogénéité d’ ensemble :
— dominante de labours, cultures spécialisées diffuses (fruitiéres et Iégumieres) et
élevage associé
2.2. Lesoriginalités régionales
= Les « borden »
Riches terres loessiques d’ Allemagne du Nord adossées contre les massifs

anciens
Terres céréaliéres et cultures industrielles, betterave et pomme de terre

= Les « Marchen »
= Plaines argileuses conquises sur lamer du Nord
= Prairies et cultures fourrageres + Elevage dominant, bovin et porcin
= Lesrégions abritées : fossé rhénan, vallée de laMoselle et lac de Constance
Cultures délicates
Vigne, cultures fruitiéres et maraicheres

3°) Lagqualité del’agencement spatial

a) Qualité de la desserte de I’ espace

1. Des infrastructures de transport denses, surtout sur la facade Nord-Ouest.

= 11 000 kms d’ autoroutes (second réseau mondial aprées les USA)
= tresforte fréquentation de I’ axe Ruhr-Francfort-Munich
= desserte de toutes les grandes villes

= systéme ferroviaire fonctionnant comme un réseau inter-cités a horaires cadencés
= Un impressionnant réseau de voies navigables




[Allemagne] page 9/31

= LeRhin=83% du trafic fluvial
Un débit régulier, 4 fois celui de la Seine
Un « fleuve fabriqué », aménagé par d’ importants travaux
Une circulation intense de convois poussés
Un véritable réseau du fait des autres voies navigables qui se greffent sur lui
(Neckar, Main, Moselle, Ruhr)
= Liaison Rhin-Main-Danube achevée en 1992 : la continuité est ainsi assurée entre
Mer du Nord et Mer Noire, rompue cependant du fait des bombardements de
I’OTAN en Yougoslavie lors du conflit du Kosovo

2. Dynamique des flux internes:

= Lesliaisons méridiennes |I’emportent sur les autres
= Depuis laréunification, laréorganisation est devenue un objectif prioritaire et on
privilégie maintenant les axes Est-Ouest avec la volonté de valoriser lanouvelle
situation du territoire au carrefour de I’ Europe.
M odernisation des équipements
Aménagements nouveaLlx, autoroutes et voies de chemin de fer
= Toutefois la privatisation des chemins de fer devrait s accompagner de la
fermeture de lignes peu rentables ... surtout situéesal’ E<t.

3. Lesrelations extérieures ; I’ ouverture sur |’ extérieur

= Unr6le de carrefour et detransit pour les conduites, oléoducs et gazoducs venant de la
Russie, de lamer du Nord (par Rotterdam surtout)ou de la M éditerranée (par Trieste)
= L’ouverture maritime sur laMer du Nord et la Baltique
= Par les ports del’ Allemagne du Nord
Bréme, en fond d’ estuaire de la Weser, et surtout Bremerhaven, son avant-
port construit en front de mer
Hambourg est redevenu le débouché naturel de I’ Elbe et bénéficie
désormais d'un vaste arriere-pays ; ¢’ est le second port européen pour le
trafic de conteneurs
L Gbeck et Rostock sur la Baltique
. Par Rotterdam surtout, et la voie rhénane
= L’avion
= Bonne desserte aérienne, organisée autour de I’ aéroport de Francfort, premier
d’ Allemagne (30 millions de passagers), premier en Europe pour le fret.
= Maisauss role important de Dusseldorf, Munich, Berlin et Hambourg.

b) Des problémes de saturation

< Leterritoire allemand est un « espace plein », extrémement dense
= Le phénomene urbain entraine surtout une énorme consommation d’ espace.
= urbanisation diffuse autour des villes et des villages ce qui pose des problémes
d’ encombrement comme aux Pays-Bas
2 Conséguences
= Lapréservation de I’ environnement devient une préoccupation majeure des
allemands
= Lasaturation de I’ espace conduit les industriels a s'installer dans les pays voisins
= Ellefait envisager de nouvelles sections de I’ |CE ( Intercity express) en tunnel
vers Hanovre ou Wurzbourg.

C. GESTION ET ORGANISATION DESENTREPRISES PRIVEES

< Certes un dense tissu de PME, surtout al’ Ouest
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Souvent innovantes, fortement exportatrices
45 % del’emploi
plus de 13 000 entreprises entre 100 et 999 employés
2 Maissurtout unetrés grande concentration du capital, les grands groupes travaillant en
relation avec ce tissus trés dense de PME sous-traitantes bien réparties sur le territoire

1°) Grande souplesse dans I’ échafaudage des K onzerns

> débaptisés depuis la critique sociale des années 70 et désormais appel és « groupes »,
gu’il s agisse de holdings ou d’ entreprises industrielles
< LesKonzerns ou groupes ont une structure de holding :
= Ce sont des sociétés de participation permettant de contrdler financierement des
soci étés juridiguement indépendantes.

a) Un poids économigue important

= 32 % des actifs

= 40 % du C.A. del’industrie

= Des profits en hausse (les profits des entreprises allemandes ont presgue doublé depuis
['unification, passant de 345 milliards de marks en moyenne entre 1980 et 1989 a 653
milliards en 1995)

b) Les tendances

1. Diversification des activités du groupe

= A |’ origine existait une nette dominante d’ activité dans le groupe, mais la tendance est
désormais aladiversification.
= Exemple : Daimler-Benz
Mercedes : auto
AEG : électrotechnique
Aerospace : aéronautique et médecine
DEBIS : services et dlectronique

2. Internationalisation

= Investissements a |’ éranger
= Dé ocalisations (35 % des voitures allemandes sont produites a I’ étranger)
= Acquisition d’ une dimension multinationale

3. Concentration toujours active :

= A lafaveur de laréunification et des privatisations qui ont presque exclusivement
profité aux grandes entreprises de I’ Ouest et tres peu al’ Est
= Krupp et Thyssen ont fusionné en 1997.
= L’ automobile allemande en ponte :
= Damler-Benz vient de prendre le contréle de Chrysler, troisieme

constructeur américain et le groupe vient de racheter 34 % de Mitsubishi
motors : il est désormais présent sur les 3 grands marchés : Amérique du
Nord, Europe et Asie Pacifique
BMW, en revendant Rover, est pour I'instant isolé
Volkswagen contrle Audi, SEAT et Skoda, aracheté lesusines Rolls
Royce, vient de prendre le contrdle de Scania

4. Evolution vers la haute technologie
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= Déclin des industries traditionnelles et essor des secteurs de haute technologie :
industries éectroniques (Siemens et Bosch), aérospatiale, optique
= Importance de laR.D.
Création de nouveaux produits
2,3 % du PIB en 1995 y sont consacrés

5. desfaillites en nombre croissant

= 34000 en 2001 et 450 000 en 2002 : illustration des difficultés économiques actuelles
= touchent |es petites entreprises mais auss |es grands groupes

2°) Le paysdes Cartels

= pratique officiellement interdite.
= une réalité tout de méme:
— Ce sont des ententes anti-concurrence, des pactes de non agression entre soci &tés
autonomes pour se partager un marché.

3°) Lesbanques: un réle de premier plan, mais de sérieuses difficultés

2 Elles contrélent en partie les Konzern et contribuent a I’ autofinancement des groupes, ce
qui réduit le recours au marché mondial des capitaux
2 Leursdirigeants sont les véritables organisateurs de la vie économique et définissent une
véritable planification a long terme, atitre privé, par le jeu des participations croisées, des
rencontres de conseils d administration (les mémes hommes se retrouvant dans différents
conseils d administration et constituent une véritable oligarchie financiére au pouvoir trés
important.
< Lesquatre plus grandes bangues sont :
= LaDeutsche Bank
= L’Hypovereinsbank
= LaDresdner Bank
= LaCommerzbank
2 De sérieuses difficultés
= Des pertes lourdes en 2002
= Une multiplication des créances irrecouvrables
= Baisse des actions
= Fortes compressions de personnel
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II.LESMANIFESTATIONS DE CETTE PUISSANCE EN EUROPE ET
DANSLE MONDE

A. UNE GRANDE PUISSANCE ECONOMIQUE MONDIALE

2 Laseconde puissance commerciale du monde et 1a 3*™ puissance économique

2 Le¥%du PIB européen (dont 11 % seulement est produit dans les nouveaux lander de
I" Est)

2 UnPIB / hab. supérieur a beaucoup de ses voisins européens, mais pas le plus élevé
cependant (effet de I’ unification)

2 LePoidsdes différents secteurs fait de I’ Allemagne un pays postindustriel

% du PIB % des actifs
cteur primaire 1 3
cteur secondaire 38 39
cteur tertiaire 61 58

1°) Un des premiers exportateur s mondiaux

a) L’ Allemaane fait reposer toute sa prospérité sur ses exportations.

1. Importance de premier plan des exportations

= L’ Allemagne est la seconde puissance commerciale du monde
= Les exportations allemandes représentent 32 % du PNB, contre 11 % au Japon et 10 aux
USA : I’économie alemande est donc particulierement extravertie

= Part de I’ Allemagne plus importante que celle du RU et de la France réunis.
= solde commercia positif et excédent de 122 milliards de $ en 2002
= + 2.6% en 2002 (aprés une augmentation de 5% en 2001)

2. Nature des flux d’ exportations
= des biens manufacturés a destination des pays les plus solvables
3. Causes de laréussite

= Solide réputation du « made in Germany » malgré le frein constitué par lavaleur du
mark :
= Qualité de la fabrication
= Grand dynamisme commercial
= foires commerciales célebres
= 2°™rang mondia pour lavente par correspondance
= densité des réseaux de succursales
= fiabilité de la maintenance et du service aprés-vente

b) I mportance des échanaes avec I’ Europe

= |la carte du commerce extérieur en Europe fait apparaitre un gradient des aires
commerciaes dont I’ intensité décroit au fur et a mesure qu’ on s éoigne de I’ Allemagne
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= exportations surtout en Europe (10 % aux USA, 5% en Asie)
= plusen Europe de |’ Est, responsable du ¥ des ventes (investissements dans
I” automobile en Pologne, République Tchéque, Hongrie)
= moins en Europe de I’ Ouest, depuis 1989, avecl/7 des ventes, méme s la France
reste le premier client et le premier fournisseur.

2°) Une arande puissance industrielle

— L’industrie occupe 36 % des actifs, taux le plus élevé des pays développés, et
témoignage d’ une véritable tradition industrielle

— Ellefournit 38 % du PIB

— Des paysages urbains profondément marqués par I’industrialisation (cf. BASF a
Ludwigshafen) qui se diffuse aussi dans les campagnes, jamais trés é oignées des
centres urbains

a) Les specialités industrielles allemandes s exportent largement

1. Les grandes productions

2 les machines (Saxe, Sud de la Ruhr, région de Stuttgart)
= Premier rang pour les effectifs employés
= Une machine sur 5 vendue dans le monde est d origine allemande
< lesconstructions éectrotechniques (Siemens autour de Munich, Bosch a Stuttgart)
< I'industrie automobile
3" producteur mondial
rang pour les effectifs
= premier rang pour le chiffre d’ affaires
= 56 % de laproduction est exportée
= Desnoms célébres, et des pdles dominants avec sous-traitance régionale)
Volkswagen-Audi, (Wolsburg et Ingolstadt)
Groupe Daimler-Chrydler : Mercedes (Stuttgart)
BMW (Munich)
Opd (GM) (Russelsheim prés de Francfort)
Ford (Cologne)
< Lachimie et notamment les industries pharmaceutiques
Bayer, a Leverkusen pres de Cologne
BASF, a Ludwigshafen
Hoechst a Francfort
la micromécanique (Bade Wurtemberg),
le textile (Adidas, Hugo Boss.)
LesIAA (4°™ rang pour le CA, devant lachimie ; firmes Herta, Bahlsen)
Quelques spécialités et savoir-faire connus
Optique : Zeiss
Porcelaine, céramique, cristallerie : Villeroy et Bosch
Instruments de musique : Hohner

3eme

b) Uneindustrie innovante : I'importance de la RD*

= 1% rang européen, 3°™
I’ électronique.

= part essentielle des firmes privées mais financement conjoint de I’ état

mondial, en particulier dans la chimie, la mécanique,

! RD = Recherche Dével oppement
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= répartition sur I’ ensemble du territoire compte tenu de la densité du réseau urbain, mais
plus important dans le Sud

) Leslocalisationsindustrielles

1. Les nouveaux lander sont aujourd’ hui sous-industrialisés

1.1. Un vé&ritable effondrement industriel depuis la réunification

= Un véritable traumatisme économique
— Multiplication des faillites
— LaSaxe-Anhalt a perdu 70 % de sa production industrielle
— Des 1991, le PIB de I'ex-RDA avait dga chuté de 40 %, la production industrielle de
70 %, et le nombre d'actifs de 40 %.
= De graves problémes sociaux
3.5 millions d’ emplois perdus en 1995, un million d actifs partis a I’ Ouest
depuis 89
18.1 % de chémeurs et un taux de fécondité tombé a 0.7
1.2. Causes de |’ effondrement :

= Retard technologique de I’ ancienne RDA
= Parité monétaire RFA-RDA en1990
= Mesure politiguement spectaculaire et symbolique :
effet psychologique : I’ unification se fera sur un pied d'égalité
pouvoir d achat accru al’ Est, au moins dans I'immédiat.
= Mais des conséquences économiques terribles al’ Est
= il fallut payer les salaires en DM, et cette brutale augmentation des colts de
production fut fatale aI’industrie de I’ Est (augmentation du codt réel des
biens et services est-allemands de 300 %).
les produits fabriqués, vendus maintenant en monnaie forte n’ étaient
absolument plus compétitifs, d’ autant que leur qualité médiocre était
inadaptée a la demande de I’ Ouest...
= Brutalité de larestructuration de I’industrie est-allemande par la « Treuhand »,
organisme chargé d’ adapter I’ appareil est-allemand aux normes occidentales ( 15000
privatisations profitant surtout aux entreprises ouest-allemandes et disparition des autres
)
= Réduction ou perte des débouchés traditionnels de I'industrie est-allemande dans les
pays de I'Europe centrale

1.3. Survivances et renouveau
= Un gros effort en matiére d’ infrastructures de communication
= Atout : latradition manufacturiére

= Cceur industriel aux confins de la Saxe (Leipzig), en Saxe-Anhalt (lignite, sidérurgie) et
en Thuringe

= Berlin concentre les industries de haute technologie et est aujourd’ hui un immense
chantier

2. Les anciens lander : un espace industriel homogéene

— Lesplus fortes densités industrielles se localisent autour des grandes concentrations
urbaines et le long du Rhin
2.1. La puissance industrielle du NW.

= L’Axerhénan
Vieille région industrielle multipolaire
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Puissance des industries lourdes et diversification :
Essoufflement et reconversion depuis 20 ans

= La conurbation Rhin-Ruhr
Premiére région industrielle du continent
Le premier bassin houiller européen, en réaménagement
De puissantes ville sur le front d’ eau du Rhin

= LaSarre, région d'industries lourdes est, elle aussi, en reconversion

= Hambourg
Premier port du pays
Construction navale en crise mais essor des services
Une véritable réhabilitation de sa situation avec les changements
géopolitiques récents

2.2. La montée en puissance du sud

= Une identité spécifique, (historique, davantage rurale, majoritairement catholique)
= Un dynamisme de type Sun Belt ou effet midi
= Causes
Cadre de vie plus agréable et dynamisme touristique
Faible syndicalisation
Tissus étoffé de PME dynamiques et tradition artisanale
Dynamisme de grands groupes industriels régionaux
Fort potentiel de recherche
. ImpI antations d’ industries de haute technologie (Stuttgart, Munich) et
dével oppement des activités tertiaires ( banque, assurance)
= Munich, Stuttgart et Francfort

3°) Une arande puissance financiére et monétaire

a) | nvestissements et internationalisation

1. L’internationalisation

= Depuis 1980-1985 dé 3, les firmes allemandes s internationalisent avec des
investissements croissants, alarecherche notamment d’un colt du travail moins élevé
gu’ en Allemagne méme.
= Importance du phénomeéene
= Pour laseule année 1995, les investissements directs et indirects se sont
élevés a pres de 376 milliards de DM
2 500 000 salariés dans le monde.
35 % des voitures allemandes et 50 % des camions ont été produits a
I étranger en 1995

1.1. en Europe :

= En France:
= Lesrégions frontaliéres sont trés attractives
Alsace : ¥ des salariés alsaciens (ex : responsables de 40.000 emplois en
Alsace sans compter quelques 30.000 transfrontaliers, ce qui représente la
moitié des salariés alsaciens),
Lorraine (usine Mercedes)
= région parisienne, lyonnaise
= En GB depuis peu
= Dans laPéninsule ibérique
= En Espagne:
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VW y contréle SEAT et est implanté a Pampelune,
Opd est a Saragosse,

= Au Portugal, VW est installé & Setubal

= En Europe orientale depuis peu

= Hongrie,

= République Tcheque, (VW aracheté Skoda)

= Pologne

1.2. Aux URA
ex : BMW produit désormais son cabriolet Z3 aux Etats-Unis

1.3. Dans les pays émergents d’ Amérigue latine (Brésil), d’ Asie,

2. Un mouvement de retour

= Certaines firmes aujourd’ hui reviennent, malgré le co(t éevé de lamain d cauvre
= |l s'agit de protéger I’ espace allemand de production, I’ unification ayant permis a une
nouvelle solidarité patronat-syndicat de jouer.

b) L’ Allemaane, arand créancier de |’ Europe

1. Du Deutsche Mark al’ Euro

= Le Deutsche Mark fut une monnaie solide, stable et forte, résultat et symbole de la

réussite allemande
= L’Euro aprislerelais et les allemands tenaient a en faire aussi une monnaie forte

2. Le systéme bancaire

= « Tous les Allemands ne croient pas en Dieu mais tous croient en la Bundesbank »
= Les 13 principales banques allemandes sont le premier créancier de I’ Europe
centrale et orientale : La Finanzplatz Deutschland est la 4éme mondiale.
= Lafuture Banque Centrale a été fixée a Francfort.
= En revanche le secteur bancaire est devenu le symbole des difficultés actuelles du pays
= Multiplication des créances irrecouvrables
= Pertesrecords en 2002
= Baisse des actions
= Suppressions d’ emplois en perspective

3. Unelimite : le déficit de la balance des paiements

= Déficit de la balance touristique le plus fort du monde
= |l semble que la « rage de voyager » des allemands se soit encore accrue depuis la

chute du mur de Berlin.
= 75 Md de DM de dépenses al’ éranger, alors que les recettes touristiques de

I'Allemagne stagnent & 25 Md de DM.
= Autotal, plus de lamaitié de I'excédent commercia du pays sert a financer le golt

des Allemands pour les voyages a |'étranger.
= Transferts des travailleurs étrangers
= Contributions au budget européen et aux institutions internationales

B. UNE PUISSANCE TERRITORIALE ET POLITIQUE ESSENTIELLEMENT
EUROPEENNE

1°) A I’ échelle internationale, un r 6le modeste
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a) Les aspects

1. diplomatigues

o L’Allemagne s affirme comme puissance politique sur le plan international depuis 1992.

< Elle aparticipé atoutes les missions humanitaires dans le cadre de I’ ONU (Cambodge,
Somalie, Bosnie) dont ele est le troisieme financier.

2 Elledemande de ce fait a siéger comme membre permanent au Conseil de Sécurité.

2. militaires

2 C'estla2eme armée d Europe, et elle a conserve son service militaire obligatoire.
< Elle aégaement un poste clé au QG de I’OTAN et commande en second les forces
Alliées en Europe centrale.

b) Leslimites

1. surtout pour desraisonsliéesal’ histoire et ala défaite de 1945

< Pasde siege permanent au consell de sécurité de I’ ONU

2 Lespossihilités d’intervention de I’ armée allemande sont tres réduites sur le plan
juridique et son intégration dans I’ OTAN reste trés étroite

2 Pasd arme nucléaire

2. Auss pour des raisons culturelles

2 L’Allemagne est certes un grand foyer de création culturelle
2 Maisladiffusion trop restreinte de la langue allemande pose probléme
Il 'y aque 18 millions de personnes hors d’ Allemagne a utiliser I’ allemand comme
langue maternelle (dont les 2/3 en Autriche et en Suisse)
— D’ou un important effort de traduction et de promotion symbolisé par les 151
centres du « Goethe Institut » disséminés dans 78 pays

2°) A I’ échelle eur opéenne, une puissance de premier plan

a) L’ Allemaane au centre et au coaur de |’ Europe

1. Situation privilégiée des régions rhénanes

— Elles sont au cceur de 1’espace européen, au centre de la dorsale qui va de la GB en
I"Italie du Nord

2. Situation trés porteuse avec les nouvelles dynamigues géopolitiques

= Ladisparition du rideau de fer et des blocs replace I’ Allemagne au centre de I’ Europe
= L’absorption de |’ex RDA est un handicap mais aussi un atout : les Allemands de I’ Est
parlent le russe et le poids général de I’ Allemagne en Europe s est accru.

= Les élargissements successifs de I’ UE ( Autriche, Suéde, Finlande) et ceux a venir
(Pologne, Tchéquie, Hongrie), placent I’ Allemagne au centre de I’ UE

3. L’ Allemagne se tourne donc de plus en plus vers |’ Est

= Développement des relations touristiques

= Développement des relations commerciales, avec la Pologne, la Tchéquie, et laHongrie
surtout, mais a un niveau qui reste cependant modeste

= Développement des relations industrielles du fait de I’ attraction d’ une main d’ cauvre
bon marché (compensant le colt élevé de la main d’ cauvre allemande)
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= Relations de sous-traitance
= Déocalisations industrielles
= Premier investisseur, donateur et créancier pour |’ ensemble des anciens pays socialistes
d’ Europe
Transition

En fait LAllemagne reste essentiellement tournée vers les marchés a haut niveau de vie et demeure pour
instant fortement ancrée a [’Ouest

b) Un poids croissant dans |’ Union Européenne

1. Dans les échanges commerciaux

= L’Allemagne n’' a cessé de renforcer ses échanges avec ses partenaires européens

= LaFrance est son premier client et son premier fournisseur

= L’ Allemagne réalise 57 % de ses exportations et 54 % de ses importations avec les 14
autres pays de I’'UE

2. Par les investissements financiers

= Rachat et contrdle d’ entreprises en Europe
= Achat deterres al’ éranger
+ Office européen des brevets a Munich

3. Dans les décisions européennes

< Elleimpose saloi grace au Deutschmark
> Ellecontribue largement ala définition de la politique monétaire européenne :
= Choix de Francfort pour I'| ME et la Banque Centrale Européenne, dont le
mode de fonctionnement et |les objectifs sont calqués sur ceux de la
Bundesbank
Choix de I’ Euro alaplace de I'ECU,
Criteres d’ admission a la nouvelle monnaie,
Décisions de laBUBA ( Bundesbank ) qui prévalent sur celles des autres
banques centrales.
2 Ellefait en partie payer le prix de laréunification &’ Europe
= Lechancelier Kohl a montré une grande audace dans le choix de laparité
d un mark occidental contre un mark oriental, évitant ains le risque qu’ une
bonne partie des Allemands de L’ Est n’aillent s'installer al’ Ouest.
Mais en maintenant des taux d’intérét éevés pour attirer les capitaux
étrangers nécessaires a laréunification, il en aallégé le colt pour les
Allemands, et provoqué le chémage d’ une bonne partie des Européens et de
laFrance en particulier : I'Europe paye ainsi le co(t de laréunification
allemande.

c) L’insertion croissante a I’ Europe suscite guelques réserves en Allemaane

< crainte de voir disparaitre son solide deutsche mark, symbole du redressement et de la
réussite allemandes, et de le voir dilué dans |’ Euro.
< Scepticisme quant aux importantes dépenses a consentir pour le fonctionnement de
I"Europe, dorsqu’il faut en outre
= assumer le codt de laréunification,
= faire face a une croissance modérée et a un chdmage important ( 4 700 000 chdmeurs en
1998)
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C.LESLIMITESDE LA REUSSITE

1°) Une conjonctur e difficile et une croissance économique ralentie

a) Laréunification, un dopage temporel

2 Gréce alareconstruction de I'économie est-allemande, I'Allemagne n'a pas sombré dans
larécession dées 1990 comme les autres pays industrialisés : les biens et services ouest-
allemands se sont purement et simplement substitués aux produits est-allemands.

2 C'est une sorte de relance keynésienne ne profitant gu’al’ Ouest ! Mais aprés 1992 la
croissance diminue.

b) Le temps des difficultés économiques

1. Larécession

= Elle apparait al’ Ouest en 1993 et est aggravée par les tours de vis fiscaux et les plans
d'austérité.
= De 1990 a 1996, la production industrielle a baissé de 4%
= En 2002 : taux de croissance de 0.2 % seulement apres 0.6 % en 2001
= Stagnation de laconsommation, privée et publique, et recul de la construction
= Leslander de I'Est ont cessé de soutenir la croissance
= balance des services avec |’ étranger trés négative

= Grosses difficultés avec multiplication des faillites d’ entreprises, y compris de grands
groupes!
= 34000 faillites en 2001
= 450 000 en 2002

2. Le modéle allemand est ébranlé

= Double choc de laréunification et de la mondialisation

= Colits salariaux les plus élevés du monde, cotisations sociales et fiscalité tres lourdes,
faible flexibilité du travail

= Essor insuffisant des services et des activités de pointe : la pénurie d’ingénieurs en
informatique a contraint le pays a recourir a une immigration massive de spécialistes
étrangers
3. L’ Allemagne attire cependant encore les investisseurs étrangers

« 22 milliards d' Euros en 1998
= 40 milliards d' Euros en 2002

2°) La montée du chdmaage

a) L’ampleur du phénomene
= 10.8 % de la population active au chdmage en 2003, soit presque 4,5 millions de
personnes
= 19.6 % al'Est
= 8.9% al'Ouest
= Avec le chdmage, c'est aussi la pauvreté qui se développe

b) D’importantes nuances régionales
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— Il y aen fait trois Allemagne face au chdmage (Voir carte)
= Une Allemagne prospére au sud ( taux moyen de 7 %)

= Une Allemagne sinistrée al’ Est ( taux moyen de 18 %)
= Une Allemagne du NW en difficulté, zone intermédiaire assez contrastée

3°) Des problemes aigus en matiére d’ environnement

2 liésaux fortes densités et al’ampleur de I’industrialisation et de I’ urbanisation

= Pluies acides
= Pollution des eaux et des nappes phréatiques
= Forte pollution atmosphérique ( centrales thermiques au charbon et au lignite,
circulation automobile trés dense)
= Difficile gestion de déchets en quantité croissante et impressionnante
2 llssont encore plusaigus dans I’ ex-RDA qui n'ajamais pris ce genre de probléme en
considération et qui est véritablement sinistrée
2 Lalégidation allemande est de plus en plus complexe et contraignante en matiére

d’' environnement
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I11.LESFOYERSDE LA PUISSANCE ALLEMANDE

A. LA STRUCTURATION DE L’'ESPACE

1°) Un espace fédéral et aménagé

a) Lefédéralisme est unetradition en Allemaane

= Saint Empire Romain Germanique avec élection de I’ empereur
= Associations de villes libres au moyen-age ( ex : la Hanse)
= C’est un principe fondateur de laRFA

b) Le découpage des lander est largement artificiel

= Découpage imposé par les alliés au lendemain de la guerre, pour éviter laréapparition
ultérieure d’' un état allemand unitaire et centralisé
= La Basse-Saxe est dessinée par les Anglais, la Rhénanie-Palatinat par les Francais

c) Le Pouvoir est réellement décentralisé

1. L’ essentiel des pouvoirs est dévolu aux lander

= Application du principe de subsidiarité, selon lequel une décision doit étre prise a
I"échelon administratif le plus efficace, en général celui qui est le plus proche des
citoyens

= Chaque land a sa constitution, son gouvernement, ses assemblées élues, son
administration, son budget et est compétent en matiére de culture, d’ enseignement,
d' économie et d' environnement

= 10 lénder issus de laRFA d’origine, dont deux sont des villes-états: Bréme et
Hambourg

= 5lander del’ex-RDA depuis laréunification

= | land pour Berlin

= Les communes (une ville et la campagne environnante) ont elles aussi une large
autonomie

2. Le pouvoir fédéral

= |l S'est progressivement renforcé dans le domaine | égidlatif.

= |l est compétent en matiére de monnaie, de défense, de politique extérieure, de
transports, de télécommunications, d’ aménagement du territoire (qui est d’ ailleurs une
pratique ancienne, ce qui confére aux anciens lander une certaine homogénéité)

= Berlin doit redevenir la capitale du pays avec le Bundestag, la chancellerie et dix
ministéres, mais Bonn conservera huit ministéres dont la défense, le Bundesrat et les 2/3
des fonctionnaires fédéraux

= Si I’on gjoute a cela que la Banque fédérale est a Francfort, la Cour des comptes a
Munich et le tribunal constitutionnel fédéral a Karlsruhe, force est de constater que le
territoire allemand n’ est pas dirigé d’ un seul centre, mais de plusieurs centres

2°) Un espace différencié




[Allemagne] page 22/31

a) Un territoire qui associe les différents milieux caractéristiques de I’ Europe

1. Au plan morphologique, des paysages variés et typés

= L’Allemagne du Nord : une large partie des Plaines de |’ Europe du Nord qui couvre 1/3

du territoire
= Desterres argileuses et humides sur le littoral (Iles marshen), gagnées sur la mer
par poldérisation, largement vouées al’ élevage
= Destourbiéres, des moraines aux sols acides et fort médiocres ; des paysages
dominés par lalande et d immenses foréts al’ Est
= La bordure méridionale des Borden (lcess), riche région agricole et axe de
circulation réactive par laréunification
= L’ Allemagne moyenne sur la moitié du territoire
= Allemagne hercynienne de hauteurs tres boisées, de riches bassins agricoles et de
vallées lumineuses et attractives
= Dominante de plateaux a basse et moyenne altitude ( 1500 metres maximum),
incisés par lerelief en creux des vallées et des bassins *
— Forét Noire, Forét de Thuringe, Forét de Bohéme, Harz, Odenwald, Massif
schisteux rhénan
— Climat rude
— Tradition industrielle métallurgique remontant au moyen-age mais peu de
survivances
— Tourisme et thermalisme surtout aujourd’ hui
= Gisements charbonniers a la périphérie, dans la Ruhr notamment
= L’Allemagne du sud : Allemagne alpine et préalpine
= LesPréalpes: une vocation touristique du fait du relief et de laneige
= Lepiémont bavarois : accumulations morainiques et plateau de molasse recouvert
de leess vers le Nord
= Bassin sedimentaire souabe-franconien

2. Au plan climatique, une grande variabilité du temps

= Des influences continentales venues de I’ Est et du sud-est (fortes amplitudes thermiques
annuelles, précipitations plutdt estivales)

= Des influences maritimes venues de I’ Ouest et du Nord-Ouest (passage des
perturbations cycloniques notamment aux saisons intermeédiaires)

= Des influences polaires en hiver avec les coulées d’ air polaire scandinave

= Un climat d’ abri dans le fossé rhénan : de loin le climat le plus clément et le plus doux

b) Un territoire différencié par I’ histoire et la culture

1. Un espace aux limites fluctuantes : un " Etat a cloisons mobiles "

1.1. Unterritoire a géométrie variable
= Unitétardive réalisée aux dépens de |’Empire d’ Autriche (1866) et de |’Empire francais
(1870)
= Importantes pertes territoriales du fait de la défaite de 1918 (All = 470 000 kn)
= Expansion avec |’ Europe hitlérienne
= Réduction (- 113 000 km?) et division avec la défaite allemande de 1945 et laguerre
froide
= RDA =108 000 kn?
= RFA =249 000 knv’
= Berlin coupée en deux
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= Réunification le 3 octobre 1990 apreés la chute du mur de Berlin en 1989
1.2. La situation actuelle

= Superficie de 357000 km?: une puissance de gabarit moyen
= 876 kms N-S et 640 kms E-W
= Des frontiéres communes avec 9 états
= A I’Ouest, au Nord et au Sud, avec des paysde I’'UE
= A I'Est et au Sud-Est avec les PECO, Pays d’ Europe Centrale et Orientale, en
pleine mutation économique et candidats a |’ intégration dans I’ UE.

Une situation assez centrale au total

2. Un territoire mosaigue

= Des grandes agglomérations aux campagnes profondes, avec interpénétration de laville
et de lacampagne.

= Un territoire a lacharniére des trois Europe, calviniste, luthérienne et catholique, oul la
diversité I’emporterait sur I’ unité.

— C’est lanotion de heimat ( petite patrie au niveau local) alaguelle les Allemands
sont s fort attachés, définissant des individualités régionales fortes par les parlers
régionaux, les pratiques religieuses mais auss les choix éectoraux (Baviere
conservatrice/ Hesse social-démocrate).

3°) Un espace structur é

a) Un espace multipolaire

= structuré par des axes, poles, réseaux multiples : le réseau urbain allemand est nettement
polycentrique
— roble essentiel des villesdans |’ organisation de |’ espace
— pas de pdle urbain du style de Paris ou de larégion parisienne
— trois agglomérations qui dominent cependant : Berlin, Hambourg, Munich
= organisé autour de ce que les Allemands appellent les « condensations régionales ».
L’ ensemble « Rhin-Ruhr » concentre ainsi plus de 10 millions d’ habitants

b) Un espace a la dimension méridienne

= fruit de 40 années pendant lesquelles il a été étiré sur 800 kms du Nord au Sud pour a
peine 300 de I’est al’ ouest,
= avec des activités centrées sur I’ axe rhénan

= avec une organisation méridienne des activités et des paysages suivant latrilogie bien
connue " plaines du Nord, massifs de I’ Allemagne moyenne et bassins des piémonts
alpins”.

¢) Un espace a la dimension transversale (Allemaane traversiére)

= retrouvée avec laréunification

= Elle dargit I’ hinterland de villes comme Hambourg ou Bréme qui retrouvent un role
majeur,

= Le choix de Berlin comme capitale de I’ Etat réunifié, I’ancre a nouveau dans la
« Mitteleuropa »

B. UNTERRITOIRE EN REAMENAGEMENT : LESDYNAMIQUES
REGIONALES.
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Sur le plan spatial, une double opposition
< Opposition Est / Ouest
= A |’Ouest, I’ Allemagne rhénane intégrée a la dorsale européenne, avec ses centres
décisionnels
= A I'Est, une ex-RDA devenue une périphérie qui a perdu sesindustries, ses emplois et
SES Sieges sociaux
< Opposition Nord / Sud

= Nord
= Siege d'industries traditionnelles et anciennes, en crise ou en reconversion

= En perte de vitesse, notamment sur e plan de I’ emploi qui décline
= Sud

= |ndustries plus récentes différenciées, a plus haute valeur ajoutée

= Croissance de |I’emploi et du revenu ; forte dynamique

1°) L’ importance et les difficultés du NW

a) La condensation régionale Rhin-Ruhr, au centre de la dorsale

2 Elle compte 11 millions d’ habitants comme I’ agglomération parisienne et des densités de
500 habitants / km2 proches des Pays-Bas voisins.

2 LeRnhinassurel’unité de larégion, exceptionnelle artére industrielle et de circulation ;
c'est le fleuve le plus fréquenté et le plus utile du monde : ala frontiére néerlandaise, le
trafic est de 225 millions de tonnes par an.

2 Elleest divisée en trois sous ensembles :

1. le bassin minier et sidérurgigue de la Ruhr

= Une véritable conurbation
Duisbourg (premier port fluvial mondial)
Dortmund, incontestable métropole régionale (600 000 habitants)
Essen, 620 000 habitants
Bochum, 400 000 habitants
= en crise profonde et reconversion continue
modernisation et rétraction de lasidérurgie
développement de I’ automobile, de I’ & ectrotechnique, de la chimie et du
tertiaire
= remodel age et assainissement de I’ environnement
= multiplication des espaces verts, zones de loisirs
=  Une mauvaise image de marque de vieux pays noir subsiste cependant, méme si
elle serésorbe petit a petit.

2. le «rail » Nord-sud

de Dusseldorf, centre directionnel de la Ruhr (580 000 habitants)
aBonn, qui conserve des fonctions politiques importantes (297 000

habitants)
en passant par Cologne, centre industriel et tertiaire (960 000 d’ habitants)

3. lanébuleuse industrielle de M dnchen Gladbach

b) Les pbles périphériques du NW intéarés a la dorsale

1. Hambourg
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= 1 700 000 habitants

= Ville portuaire en fond d’ estuaire, a 80 kms de la mer, qui a retrouvé son hinterland
naturel avec laréunification
= Pdle industriel majeur (raffineries, agro-alimentaire, aéronautique)
= Place financiére et commerciale, ¢’ est une métropole régionale diffusant ses services en
Allemagne du Nord
= PAle dominant du littoral d’ Allemagne du Nord : les autres villes de la fagade littorale
sont plus spécialisées
L Ubeck, Bréme, Emdem
Kiel, port de guerre et base touristique
Travemiinde, port passagers vers la Scandinavie
Rostock est en difficulté et souffre de la renaissance de Hambourg

2. Hanovre

= Cité particuliérement célébre pour sesfoires
= Une situation intéressante dans I’ Allemagne traversiére, sur laroute de la Ruhr a Berlin
= Attraction de I’ exposition universelle de 2000

3. LaSarre, vieux paysindustriel en difficulté

= Reconversion difficile
= Nombreuses aides européennes

2°) Le dynamisme des Suds

a) La condensation Rhin-Main

2 Elleest centrée sur Francfort, Mayence et Wiesbaden.
< Francfort,
= alafoisville de I’ Allemagne rhénane et de I’ Allemagne traversiére, une remarquable
situation de carrefour.
= la véritable capitale financiére et commerciale du pays et un rayonnement mondial
= plus de 200 000 emplois dans le tertiaire

b) La condensation du Moven Neckar

1. Les atouts historiques

= Elle a bénéficié de la construction précoce d’ un réseau ferroviaire, de I’ association de la
micro exploitation agricole et du travail industriel, en particulier dans le textile.

2. Une nébuleuse éparpillée sur 40 kms autour de Stuttgart

= Stuttgart
= environ 600 000 habitants
Capitale du royaume de Wurtemberg, elle a fusionné avec le land de Bade
en 1952. (land le plus riche d’ Allemagne)
Le centre d'une région urbaine qui vajusgu’a Ulm et ala condensation
régionale de Tubingen et qui regroupe environ 2.7 millions d’ habitants.
= Une grande région industrielle et urbaine équival ente a Hambourg.
= Industrie automobile (Daimler-Benz, Porsche)
Electronique (Bosh)
nombreuses firmes mondiales ( IBM, Hewlett-Packard)
Principal foyer de population étrangére apres Francfort.
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= Ville universitaire (université consacrée a la physique des matériaux) et une pépiniére
de savants et d'inventeurs
= Un haut niveau de services

c) Le pdle de Munich

= 1,3 million d’ habitants

= Capitale d’ une Baviére dont I’identité est trés forte

= Un foyer de haute technologie qui a su fixer les industries de pointe

= Une place financiére importante ( groupe Allianz, premier européen de I’ assurance)
= Un grand centre scientifique et universitaire

= Centre touristique aussi avec une vie culturelle intense

3°) les espaces périphérigues de |’ Est

a) L’ex-Allemaane de |’ Est

< Reconquéte brutale depuis 1990
= Condensations complexes de Saxe ( Dresde, Chemnitz, Leipzig-Halle) en
compl ete réorganisation et reconversion
= Efforts particuliers sur les infrastructures et les liaisons transversales
= Nouvelles implantations ( électronique)
2 Un espace en difficulté et en transition
= Retards et crise
= Gros probleme du réaménagement des bassins de lignite ou la RDA avait installé
d’ énormes combinats chimiques et thermoél ectriques trés polluants
= réaménagement a grands renforts d’ aides publiques mais aussi avec des
implantations modernes de firmes ouest-allemandes (Opel, VW, Quelle)
2 Quelques grandes villes méridionales s efforcent d’ équilibrer I’ influence dominante de
Berlin danslesrégionsde I'Est :
= Leipzig, au cceur d’un riche bassin agricole a longtemps bénéficié¢ du rayonnement
de sesfoires et d'une vie culturelle intense
= Halle est uneville industrielle
= Dresde, ancienne capitale de rois de Saxe, est surtout une capitale administrative
au tissu industriel diversifié, mais elle souffre de sa situation excentrée

b) Le cas de Berlin

1. Pendant la guerre froide une ville coupée en deux

< Berlin-Ouest
= Un statut spécial compte tenu de sa situation originale d'Tlot occidental en plein
bloc communiste
= Une vitrine artificiellement soutenue par I’ Ouest, mais qui perdait cependant sa
population et ne disposait d’ aucune fonction de décision, d’ aucun pouvoir de
commandement
o Belin-Est
= Capitale d’'un état tres centralisé
= Centre de décision politique et économique
2 Unedéchirure et un symbole : le mur de Berlin édifié en 1961

2. Depuis laréunification

2.1. Une transformation profonde dela ville




[Allemagne] page 27/31

= Un véritable boom avec laréunification et un immense chantier de restructuration et de
reconstruction.
= Des atouts du fait de sa situation au cceur de I’Europe

2.2. Les problémes

= Une fonction de capitale nationale qui reste incompléte et partagée avec Bonn sur le
plan politique, alors que le principal centre de décision économique reste Francfort.
Berlin exerce une tres faible attraction sur les siéges sociaux des grandes entreprises :
aucune grande firme n’ est venue S'y implanter.

= Un délicat probléme : la coliteuse gestion des équipements en double du fait de la
longue division de laville en deux.

= Signe du malaise : lapopulation ne s’ est guére accrue, restant stable a environ 3.5
millions d’ habitants

C.L'UNIFICATION : ATOUT OU HANDICAP ?

— C’est un véritable tour de force que de réunifier et d’intégrer une Allemagne divisée
depuis 40 ans.
— Lebilan est pour I'instant mitigé

1°) L'unification, un cadeau empoisonné pour ex-RFA ?

— C'est lecliché alamode dans les anciens lander

a) L’apport de la RDA est inégalement apprécié

2 aencroire les éites ouest-alemandes :
= une montagne de dettes,
= unoutil industriel dépasse,
= un patrimoine immobilier dilapidé faute d’ entretien
= Un environnement catastrophique.
< Pourtant I'ex RDA apportait tout de méme :
= 30 000 entreprises pour une valeur totale estimée a 600 milliards de marks en
1990
= 4,5 millions de salariés

b) L' Allemaane malade de I' unification du fait d'un co(t prohibitif ?

1. Des transferts financiers tres importants de I'Ouest vers I'Est

= plusde 150 milliards de marks (1 mark = 3,4 francs) par an depuis 1990 et dans
les prochaines années a venir
= plusde 1000 milliards de DM versés al’ Est entre 1991 et 1997

2. Un endettement excessif

< 750 milliards de marks - une somme colossale, surtout s on la rapporte au produit
intérieur brut (PIB) actuel des nouveaux Lander (250 milliards de marks).
= dettes laissées par I'ex-RDA,
= dettes laissées par la Treuhand (I'organisme désormais dissous chargé de privatiser
I'économie de laRDA)
= dettes laissées par les fonds spéciaux de I'unification,
2 Ladette publique a doublé depuis 1989
2 Fin 1995 I’ endettement de la RFA est donc lourd, a la charge du contribuable :
= 712 milliards de deutschmarks pour I'Etat fédéral,
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= 600 milliards pour les Lander et communes,
= 275 milliards de deutschmarks pour la Treuhand,
= 418 milliards pour les différents fonds créés a l'occasion de |'unification.

2°) Un adigantesgue transfert de propriété del’Est vers|’Ouest

a) Au niveau des entreprises

> LesEntreprises est-allemandes ont été
= Rachetées avil prix : il suffisait pour celad’ attendre leur dégradation ou leur
effondrement dii a leur incapacité a supporter la concurrence ( notamment du fait de la
parité du mark)
= Dépecées: les morceaux de choix sont vendus avil prix et le reste liquidé
= Pillées : rachat des entreprises, puis transfert des machines a |’ Ouest, puis fermeture ...
2 Alors que I'économie est-allemande appartenait a 100 % a ses citoyens, le capital ouest-
allemand a accaparé a peu de frais 85 % de I'outil productif de I'ex-RDA ainsi qu'une
grande partie de I'immobilier.
= Laproduction des nouveaux lander a néanmoins augmenté de moiti€ en dix ans
= Laproductivité ne représente cependant encore que 60 a 70 % de celle de I’ Ouest
2 Dansles campagnes, mise en jachére de nombreuses terres du fait de I'intégration al’ UE

b) Au niveau des biens des personnes

= Probléme de larestitution (qui a prévalu sur I'indemnisation) des biens aux personnes
ayant émigré entre 1949 et 1961 vers laRFA (ou plut6t aleurs héritiers...aorsqu’ils
avaient dga été indemnisés) ou ayant été spoliées par la collectivisation entre 1945 e
1949

= Elles concernent la moitié de la population est-allemande, atravers son logement
principal, la maison de campagne ou le jardin ouvrier

= Nombreux conflits et problémes juridiques, et surtout beaucoup d’ incertitude pour les
Allemands de I'Est !

3°) Conséguences a l’Est : difficultés et amertume

a) Colonisation de |’ Ouest et marainalisation des allemands de |’ Est

= Letransfert sans précédent de propriété vers |'Ouest a donné aux habitants des nouveatix
Lander le sentiment d'étre colonisés, d’ étre des' citoyens de deuxiéme classe .

= LaTreuhand a privatisé et liquidé, sans aucun souci d’investissement ou de
modernisation des entreprises est-allemandes, de telle sorte que déprime et sentiment de
trahison trés répandus a I'Est

= Mise au pas des Allemands de I’ Est par |a hiérarchie administrative sans tenir compte
des acquis sociaux

= Engagement quasi militaire des fonctionnaires et des enseignants envoyés en ex-RDA
au détriment de leur vie de famille

b) Une croissance impressionnante du chGmaae

= Moins d'un tiers des emplois ont été sauvegardés et dans certains secteurs la perte
d’ emplois dans les |ander de I’ Est séléve a 90 ou 95 %.

= Ce sont les femmes, les salariés de plus de cinquante ans et les ouvriers peu qualifiés
qui ont été les premieres victimes des vagues de licenciements, et pour eux, lachance de
retrouver un emploi est quasiment nulle.
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= Ceux qui ont pu conserver un emploi sont souvent surqualifiés pour letravail qu'ils
effectuent (des chercheurs contraints de devenir représentants par exemple)

= Le chdémage est deux fois plus élevé gu’'al’ Ouest ( 19.6% contre 8.9% en 2003)

= Les ménages de I Est tirent leur revenu pour un tiers des prestations sociales

c) Les femmes sacrifiées

= L’ex-RDA avait en 1990 le taux d’ activité des femmes le plus élevé au monde (91%)
= Laréunification a engendré
= ladigparition des égquipements et services collectifs du type créches, jardins
d’ enfants, clubs de jeunes, colonies de vacances ...
= unerégression de |I’emploi féminin ( letaux d activité des femmes est tombé
a 70 % et devrait atteindre aterme s aligner sur les 55 % de |’ Ouest )
Certains considérent les anciens linder de Est comme un laboratoire ou des nouveautés devraient
apparaitre, mais pour Uinstant, si la réunification est une réussite technique, c’est un échec social.

Le «Mur » est encore dans les tétes et lopposition reste forte toutefois entre les « Ossies » et les
« Wessies » au point qu'on a pu parler d’un Etat mais de deux nations ou, sous une forme plus

geographigque, de « centre » et de « périphérie ».

Commencée dans leuphorie, la réunification est en fait longue et difficile : pour reprendre une phrase de
H.Kohl : « L'unité est faite, reste a faire Punification des allemands »




[Allemagne] page 30/31

TABLE DESMATIERES

|.LESFONDEMENTSDE LA PUISSANCE ALLEMANDE ..o, 2
A. LA PREMIERE PUISSANCE DEMOGRAPHIQUE EUROPEENNE !......cccccooiiiiieee e 2
1°) Un territoire densément peuplé et UrbaniSe...........cuveiiriiie i 2
oY Y oo o Yo [N 4 (0T ol o] £ NSRS 2
b) Une urbani Sation OMNIPIESENTE. ........ccveiieiee ettt sttt ettt e et e st e e ste e s teesbeesbeesbeesbeesbeesbeesteesbeesreesreesreens 2
2°) Laqualite des reSSOUrCES NUMBINES. ........ciuuiiiiieeiee st esiee e e sieeesteeseeesseeesseeeteesseeesseeaseesneeenseeenns 3
a) Laqualité dela cohésion sociale 0U SOCIOCUITUIENIE............coiiiiiiiiiiiiecie e 3
o) I =N (o)1 107 (oo Kear USSR 4
¢) Une remarquable gestion des besoins en travailleUIS. ............oouii i 4
3°) Leslimites: levieillissement de [apopulation .............ooceeeiiieiiiie e 6
Q) LESTALS B LEUN OFIQINE. ... ettt ettt ettt et et e e b et e eh et e sabe e s e be e e be e e rbee e sabe e sabeeenbeeeabeeesaneas 6
b) Des conséquences préoccupantes avec un affaiblissement relatif.........ccoocveveeiiiie i 6
B. FORCESET FAIBLESSESDE LA MISE EN VALEUR DE L'ESPACE .....oovviiiiiiiiiieieee e 6
1°) Réle historique et désormais secondaire des MatiereS PreMIiereS.........uevvvereeeiieesieeseeesieeseeeseeens 6
oY I Y @117 1 o o] o USRS 7
o) I ST [ 11 (PR UURPURRRI 7
(o) Y K= 0o (VTN ol 010 (0o o 01RO 7
d) RAle marginal des mati €res PremiereS MINEIAIES. .......oiviiiiiieiieiee e see st e see e e e e e e sreesreesraesseesseesnnas 7
2°) Un milieu naturel difficile mais un secteur agro-alimentaire puiSSant ............ccceeveeeenieeescieeenieennns 7
a) Un secteur marginal MaiS EffiCACE .......coiiuiiiii ettt b et b e e nbe e e saee s 7
o) I =Y a0 g Tor sy =" Lo 4 = = OSSR 8
3°) Laquaité de’agencement SPaLial .........cccueeieeiiieiie e 8
a) QUAIITE JE 1A dESSEITE UE I EFPACE. ... . e iteeitiestieitie ittt ettt e st et esb e st e s reesaeesaeesseesseesseesseessaesneesseenneas 8
D) DES ProbIEMES 0B SAIUMALION........veeiieiieesiee st sttt st e sttt et e st et e e s teesteesteesteesbeesbeesbeesbeesteesteesteesseesreesreesrenns 9
C. GESTION ET ORGANISATION DESENTREPRISESPRIVEES. ... 9
1°) Grande souplesse dans I’ échafaudage des KONZEMNS..........cocveiiiiiieiiie s 10
@) UnN poids ECONOMIQUE IMPOITANT ......eeiveeitieitiestieitiesieesteesieesteesteesteesteesteesseesseesseesseesseesseesseesseesseesssesseessenssensnnes 10
o) I3 (= 010 = 1 [0SO RTUURPTRRURI 10
2°) LEPAYSUES CaltElS ..o iiie ettt sttt ettt e et e et e e e nt e e e nb e e e e nne e e enneeennreeeas 11
3°) Les banques : un role de premier plan, mais de sérieuses difficultés.........ccooveeiiieeiciii e, 11
[1.LESMANIFESTATIONSDE CETTE PUISSANCE EN EUROPE ET DANSLE
IMONIDIE ...ttt e e ettt e e e e bt e e e e e s sbe e e e e e aabee e e e s e aanbeeeeeeannsneeaesannnrneaens 12
A. UNE GRANDE PUISSANCE ECONOMIQUE MONDIALE....ii et 12
1°) Un des premiers exportateurs MONGIBUX..........c.eeeiuereriuererireeeaieeeanseesassseesssseesssesssseesssessssseessnes 12
a) L’ Allemagne fait reposer toute sa prospérité SUr SES eXPOrtatioNS. .........veveeieeieeieesiesee e see e seesaesseeseesanes 12
b) Importance des €Changes @VEC I EUMOPE. ... ..ciueiiiieiee ettt sttt sttt st ste e s teesteesbeesbeesteesbeesbeesreesreesreens 12
2°) Une grande puissanCe iNAUSLITE € .........c.ueei i 13
a) Les spéciditésindustrielles allemandes S’ eXportent 1argement ...........ooveieeieeieeieeiee e 13
b) Une industrie innovante : I'importanCe dela RD ...........ooiiiiiiiiiii ettt 13
C) LeS10CalisatioNS INAUSLITEIIES .........ooiiiiiiei ettt rh ettt et e e be e e sab e e sabe e e be e e abeeesaneas 14
3°) Une grande puissance finanCiere € MONBLAITE...........cooveiieeiieeiie e e see st nnee s 15
a) Investissements et iNterNatioNalISAHION ............iiiiie ettt et e sb e e e sae e e sabe e s be e e nbeeesaeeas 15
b) L’ Allemagne, grand CréanCier de I’ EUMOPE. ..........ueieeiiieiiee e steesteesteestee st e steesteesteesteesteesteesteesteesteesreesreesseesreens 16

B. UNE PUISSANCE TERRITORIALE ET POLITIQUE ESSENTIELLEMENT EUROPEENNE .16
1°) A I’échelle internationale, Un réle MOUESEE. .........ccueeiiiiiieeie e 16




[Allemagne] page 31/31

YISy o< ot £ SR P TR 17

o) I3 111011 (=SOSR 17

2°) A I’échelle européenne, une puissance de Premier Plan..........ooeeveeiee e siee e 17

a) L’ Allemagne au centre et al COBUN e 1" EUFOPE. .....c.ueiiieieiie ettt ettt ettt ettt sae e e sabe e be e e naee e saneas 17

b) Un poids croissant dans I’ UNion EUTOPEENNE. ...........oiieiieiieiiee e sieesieesteesteesteesteesteesteestessteesteesteessessseesseessenns 18

¢) L’insertion croissante al’ Europe suscite quelques réserves en Allemagne..........cooevveeieenieneesie e see s 18
C.LESLIMITESDE LA REUSSITE ..ottt et a e e e e n e e e e e e e e 19
1°) Une conjoncture difficile et une croissance économique ralentie..........cocuveveeeieesieeniesieeseenieens 19

a) Laréunification, un dopage teMPOTEl .........ccui it e st sreesre e raesneesneenneas 19

b) Le temps des diffiCUltES BCONOMITUES..........eiiuieitieiieesiee st st e st ee st ste et et esteesteesbeesbeesbeesbeesteesbeesbeesreesreesreens 19

A0 T = W aqTo 01 (=X o (U e o 00T L= PSR R 19

a) L’ ampleur AU PhENOMENE. .........oiieiie ettt e st e st et e s beesseesaeesseesseesseesseesnaesneesseennnas 19

b) D’ imMpOrtantes NUANCES MEJIONAIES ........ccuveiuieiiee it st stee st este e s e e steesteesteesteesteesteesteesteesbeesteesteesteesteesreesreesrenns 19

3°) Des problémes aigus en matiére d’ enVirONNEMENL..........cccuveiieeieeniee e esee e seeesee e seeesreeenes 20
[11. LESFOYERSDE LA PUISSANCE ALLEMANDE ... 21
A. LA STRUCTURATION DE L 'ESPACE ..ottt a e e e e e e e e e e e e nnnnnnes 21
1°) Un espace fEderal €6 @amMENAQE..........ooouii ittt et re e b enaeenree s 21

a) Lefédéralisme est une tradition €N AEMEGNE. ........uiiiiiiiiie e sraesreesnaesneas 21

b) Le découpage des lander est largement artifiCiel ........ccooviiiieiie i 21

C) Le Pouvoir est réellement dECENLIAlISE.........uuiiiiie ettt e esre e sreesreesraesneesseenneas 21

2°) UN €5PaCE AIfFErENCIG.........eeeiiece ettt e et e s s e e se e s teeenaeenneeenes 21

a) Un territoire qui associe les différents milieux caractéristiques de ' EUrOPE ........ovvvieereeieenie e 22

b) Un territoire différencié par I'hiStoire €t a CUITUN.........ccveeieeiie e sre e 22

3°%) UN EIPACE SITUCTUIE. ..ot etieeiee e e stee e steeasteessee et esseeesseeaseeasseesseeeseeanseeaseeenseeanseesnseensennnnes 23

) UN €5PBCE MUITIPOIBITE. ...ttt ettt ettt bt a et et e e be e e eh e e e sabe e s e be e e be e e abee e sabeesabeeenbeeenbeeeanneas 23

b) Un espace a1adimension MEITTIENNE ...........oiiiiiiiie ettt sre e ste e steesbeesreesreesreesreens 23

) Un espace aladimension transversale (Allemagne traVErSIEIE) ..........ovueierieeieesiesie e see e seeseesaesseesseesnnas 23

B. UN TERRITOIRE EN REAMENAGEMENT : LESDYNAMIQUESREGIONALES. ............... 23
1°) L’importance et 1€ diffiCUtES AU NW........ccueiiiiiiicce e 24

a) La condensation régionale Rhin-Ruhr, au centre de 1a dorsale..........uvivviieiieiiiiie e 24

b) Les pdles périphériques du NW intégrés @ladorSale.........ooveiieiieiieiieiee sttt sttt sreesreens 24

2°) LedyNamiSIME 0ES SUTS.........uiiiiiiiiiie ettt sttt st e et e et e e sae e s anbe e e snseeesnneeesnneaens 25

a) Lacondensation RNIN-IMaIN. ...ttt rh ettt et e e e be e e sabe e sabe e e nbeeeabeeesaneas 25

b) La condensation du MOYEN INECKEN ..........ccouiiiiiiaiii ettt ettt ettt e et e e sae e sabe e sabeesbeesebeeesnneesnbeens 25

(o) I =T oo [ o L= 1Y 11 o ISP 26

3°) les espaces PErTPhErTQUES B I'ESL .....coceieiie ettt nneeenns 26

Q) L' &X-AEMEGNE B ITESL ... .ottt ettt ettt et e sh et a b e e st e e e be e e abe e e sabe e sabeeebeeeabeeenaneas 26

o) Yo Yo (2] 2T ¢ 1T o OO UURPTRRURI 26
C.L'UNIFICATION : ATOUT OU HANDICARP 2 ...ttt ettt e e e e e e e ssnnaanen e e e e e 27
1°) L'unification, un cadeau empoiSONNE POUN €X-RFA 2 .......ooiieiie et esee s sae e 27

a) L’ apport dela RDA st iNEgalement aDPIECIE ........ccueeiiieiiee e siee e stee st e st steesteesteesreesteesteesteesteesteesreesteesreenrens 27

b) L'Allemagne malade de I'unification du fait d’ un colt prohibitif 2...........covveiiiiiiiie e 27

2°) Un gigantesgue transfert de propriété de I’ Est VErs ' OUESE .........cevveeiiieiiiee s 28

) AU NIVEBL UES ENIEIIIISES ...t teeereteeetee ettt e ettt e sate e st e e ettt e sbee e aaeeeeabeesabeeabe e e abeeeaabeesabeeeabeeeabeeeaabeesnbeesnbeeaabeeeanneas 28

D) AU NIVEaU dES DIENS 0ES PEISOMNES ... .eiiiiie ittt ettt ettt et e e ste e sabe e s be e e be e e abe e e sbeeesabeesabeeabeeaabeeesnbeesnbeaans 28

3°) Conséquences al’Est : diffiCUltes €t @amMertUME..........cocveeiiieiiieiie e 28

a) Colonisation del’Ouest et marginalisation desalemandsde " ESt ..o 28

b) Une croissance impressionnante du ChOMEBOE. ..........coiveiiiiie ettt sttt st sreesreesteesreesreesreens 28

C) LESTOIMIMES SACTITIEES ...vii ettt sttt e st e st e e st e e s be e s beesbeesbeesaeesseesseesseessaesneesneennnas 29

Derniére mise @ jour le 2 mai 2004




